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Ata 04/2022 

 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPG/MDR 

 

Aos vinte e dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, o Prof. Dr. Marco Antonio 

Chagas, Coordenador do Programa de Pós-Graduação Mestrado em Desenvolvimento Regional - 

PPGMDR, da Universidade Federal do Amapá - UNIFAP, presidiu a reunião do Colegiado do 

PPGMDR, realizada de forma presencial na sala K2, do Bloco K, da UNIFAP. A reunião teve início às 

09:00h, não havendo quórum em primeira chamada. Às 09:30h, já com a presença de quórum, iniciou-

se a reunião com número de participantes votantes que assinam a lista Anexo I. A pauta da reunião 

constou dos seguintes itens: 1. Informes; 2. Proposta do IV Simpósio do PPGMDR; 3. Ajustes de 

Disciplinas do Projeto Político Pedagógico do Programa; 4. Oferta de Disciplinas para o segundo 

semestre de 2022; 5. Avaliação do Semestre; 6. Homologação de versão definitiva da dissertação 

da mestranda Humara Carla Araújo de Sousa; 7. Homologação de disciplina realizada fora do 

programa pela discente Vanessa Michele do Nascimento Araújo de Souza; 8. Ad referendum do 

período; 9. O que ocorrer. 1. Informes: i) o Professor Marco Chagas informou sobre a reunião 

realizada dia 21/06 com a professora Olga Firkowski (Anexo II), que complementará a bolsa 

PVNS/Amazônia/Edital CAPES 20/2018. O Professor Daniel Chaves manifestou posição quanto a 

necessidade de pensarmos sobre a entrega de valor à sociedade a partir das ações do Programa. O 

Professor Alberto Tostes destacou a importância de organizar os indicadores do Programa. O Professor 

Filocreão falou sobre o projeto do Observatório como uma oportunidade de integração; ii) o Professor 

Marco Chagas informou sobre o lançamento do Edital de Credenciamento de Novos Docentes, previsto 

para o dia 27/06. Solicitou aos docentes a divulgação do edital. Os professores Filocreão, Tostes e Daniel 

comporação a comissão interna de avaliação prevista no Edital; iii) O Professor Tostes comunicou a 

organização de um e-book sobre o Plano Diretor do Oiapoque. Foi sugerido que o lançamento ocorra 

durante o IV Simpósio do PPGMDR; iv) O Professor Tostes informou sobre as negociações com a 

Prefeitura Municipal de Macapá em relação a elaboração do novo Plano Diretor, orçado em 

aproximadamente R$ 3,0 milhões. 2. Proposta do IV Simpósio do PPGMDR: i) A proposta foi 

apresentada pelo representante da turma 2021, Pablo Cantuária; ii) Foi sugerido pelos professores: a) 

Daniel: valorizar iniciativas locais e a inserção social; b) Galindo: relato das pesquisas~(com paper) em 

substituição a qualificação dos projetos; c) Filocreão: resgatar os princípios da autonomia/iniciativa 

discente do Simpósio; d) Tostes: condira que o tema DS está deslocado do Programa. Perguntou quais 

projetos sustentáveis existem no Amapá, como forma de valorizar essas iniciativas pelo Simpósio. 
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Posicionou-se contra a homenagem de professores; f) Paulo Giraldi: Destaclou a importância do 

Simpósio valorizar “o reencontro” e reduzir a expectativa academicista. Por fim, o Professor Marco 

Chagas comentou sobre a invisibilidade da turma pela Pandemia/aulas remotas e que o representante 

fizesse a devolutiva da reunião do Colegiado para seus pares quanto aos ajustes na proposta do IV 

Simpósio do PPGMDR. 3. Ajustes de Disciplinas do Projeto Político Pedagógico do Programa 

(Anexo III): A proposta foi aprovada por unanimidade, com reforço de que as disciplinas sejam 

compartilhadas, de modo a evitar descontinuidade diante de rotatividade de docentes. O quadro das 

disciplinas passam a compor o PPP como alteração prevista nas competências do Colegiado. 4. Oferta 

de Disciplinas para o segundo semestre de 2022 (Anexo IV): O quadro preliminar das disciplinas foi 

apresentado, com a oferta de: a) Planejamento Regional e Urbano (obrigatória, 04 créditos) – será 

ministrada de forma concentrada no mês de agosto devido a licença para capacitação do Professor 

Tostes; b) Tópicos Especiais – Elementos de metodologia científica (optativa, 02 créditos), a ser 

ministrada pela Professora Olga Firkowski nos seguintes dias/horários: 20 a 22/09/2022 e 25 a 27/10, 

das 13:30 às 17:30h, além de atividades orientadas para apresentação; c) Agroecologia (optativa, 02 

créditos): a ser ministrada pelos Professores Galdino Xavier e Wardsson Borges; d) Desenvolvimento 

Rural (optativa, 02 créditos): sugerida para ser ministrada pelos Professores Filocreão, Roni e Kátia 

Rangel. Outras disciplinas poderão ser ofertadas pelos docentes do Programa, com prazo para manifestão 

até dia 27/06/2022. Os docentes deverão informar a Coordenação do Programa o dia/horário das 

disciplinas para fins de protocolos no SIGAA. 5. Avaliação do Semestre: De forma geral, os docentes 

manifestaram-se pelo impacto negativo do sistema de aula remotas, tanto quanto ao ensino, quanto as 

relações humanas da convivência, do afeto e dos encontros. O retorno presencial a partir de 1º de agosto 

deverá ser díficil e adapativo aos novos tempos. 6. Homologação de versão definitiva da dissertação 

da mestranda Humara Carla Araújo de Sousa: A dissertação foi homologada pelo Colegiado com a 

ressalva da ausência do orientador para ratificar presencialmente o cumprimento das exigências 

regimentais para homologação. 7. Homologação de disciplina realizada fora do programa pela 

discente Vanessa Michele do Nascimento Araújo de Souza: Homologado; 8. Ad referendum do 

período: Foram homologadas: a) Banca examinadora e defesa do discente Jonathan Trindade do 

Nascimento; b) Banca examinadora e defesa do discente Cindi Veridiana de Almeida Pinheiro; c) 

Prorrogação de prazo para defesa de dissertação dos discentes: Arlan Amanajás Pinto, Deúrio Alexandre 

de Freitas, Jacqueline Freitas de Araújo, Jonilson Vilhena Martins, Luan Patrick dos Santos Silva; Jamily 

Gabrielle da Conceição Freitas e Marcileia do Socorro da Rocha Campos Lopes.   
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ANEXO I 

 

 

 

 

___________________________________ 

Marco Antonio Chagas 
Coordenador PPGMDR 

Portaria 1486/2021-UNIFAP 
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ANEXO II 

AGENDA DE TRABALHO DA PROFESSORA OLGA LÚCIA FIRKOWSKI 

DIA 21/06/2022 – 3ª Feira 

Assunto: 

REUNIÃO COM A PROFESSORA OLGA LÚCIA FIRKOWSKI  

Pesquisadora Sênior do Programa Nacional de Cooperação Acadêmica na Amazônia 

(PROCAD/AMAZÔNIA - Edital 21/2018) 

Data/Horário  Dia 21/06/2022    -    09:00 às 12:00 

Local  UNIFAP – Campus Marco Zero 

 

Dia                                      AGENDA DE TRABALHO 

09:00 

 Reunião na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação com o Professor Fernando 

Medeiros (Acompanham Professores Marco Chagas – Coordenador do PPGMDR, 

Filocreão – Vice-Coordenador do PPGMDR e Professor Tostes). 

 Local: UNIFAP/Prédio da Reitoria/Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação 

 Contato: Prof. Filocreão – (96)99971-3098); Prof. Tostes (96)99974-0800  

10:00 - 12:00 

 Reunião com os docentes do Programa de Mestrado em Desenvolvimento Regional 

 Coordenação Profs. Marco Chagas e Filocreão - PPGMDR 

 Apresentação da professora Olga Lúcia Firkowski; 

 Apresentação sobre a trajetória do Curso do MDR em 16 anos (Prof. Tostes).  

 A perspectiva do Curso de Doutorado; 

 Plano de Trabalho da professora Olga Lúcia Firkowski. 

 Local: UNIFAP, Bloco K, Sala K2 
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ANEXO III 

DISCIPLINAS PPG/MDR 
(Segundo PPP MDR – Aprovado Resolução CONSU N. 22, de 16 de agosto de 2021) 

DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS (60 HORAS) 
 

NOME 
LINHA DE 

PESQUISA 
CRÉD. OBRIG. PROFESSORES GESTÃO 

Teorias do Desenvolvimento e Meio Ambiente Todas 4 Sim 
Antonio Filocreão 

Marco Chagas 
Ok 

Metodologia da Pesquisa e Estudos Epistemológicos Todas 4 Sim 
Raullyan Borja 

Daniel Chaves 
Ok 

Planejamento Regional e Urbano Todas 4 Sim 
Alberto Tostes 

Francisco Ferreira 
Ok 

DISCIPLINAS OPTATIVAS (30 HORAS) 

DISCIPLINA ATUAL DISCIPLINA AJUSTE LINHA DE PESQUISA* CRÉD. OBRIG. PROFESSORES GESTÃO 

Tópicos Especiais Tópicos Especiais Todas 2 Não  Ok 

Formação Socioeconômica do 

Brasil I 
Formação Socioeconômica do Brasil 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Antonio Filocreão Alterada 

Formação Socioeconômica do 

Brasil II 
Formação Socioeconômica da 

Amazônia 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Antonio Filocreão Alterada 

Inovação Tecnológica para o 

Desenvolvimento 

Inovação Tecnológica para o 

Desenvolvimento 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Daniel Chaves Ok 

Políticas Territoriais e 

Desenvolvimento 

Políticas Territoriais e 

Desenvolvimento 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Gutemberg Silva Ok 

Formação Socioeconômica do 

Amapá I 

Formação Socioeconômica do 

Amapá I 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Jadson Porto Ok 

Formação socioeconômica do 

Amapá II 

Formação socioeconômica do 

Amapá II 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Jadson Porto Ok 

Desenvolvimento urbano Desenvolvimento urbano 
Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Alberto Tostes Ok 
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Desenvolvimento rural Desenvolvimento rural Meio Ambiente e Planejamento 2 Não 

Antonio 

Filocreão/Roni 

Lomba/Galdino 

Xavier/ 

Kátia Rangel 

Ok 

Indicadores de Desenvolvimento Indicadores de Desenvolvimento Meio Ambiente e Planejamento 2 Não Francisco Ferreira Ok 

Ecologia Política e 

Desenvolvimento 
 Meio Ambiente e Planejamento 2 Não Jodival Excluida 

Geotecnologias aplicadas ao 

planejamento e desenvolvimento 

do território amazônico 

Geotecnologias aplicadas ao 

planejamento e desenvolvimento 

do território amazônico 

Meio Ambiente e Planejamento 2 Não Valdenira Santos Ok 

Planejamento ambiental Planejamento ambiental Meio Ambiente e Planejamento 2 Não Valdenira Santos Ok 

Conservação e desenvolvimento  Meio Ambiente e Planejamento 2 Não Sem Identificação Excluida 

 
Agroecologia Meio Ambiente e Planejamento 2 Não 

Galdino 

Xavier/Wardsson 
Incluida 

 Políticas de comunicação e 

informação no desenvolvimento 

regional 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Paulo Giraldi Incluída 

 Estado, Política e Fronteiras na 

Amazônia brasileira 

Desenvolvimento e Planejamento 

Socioeconômico 
2 Não Paulo Milhomens Incluída 

* As disciplinas serão ofertadas pelas Linha de Pesquisas Explicitadas, com acesso aberto as duas linhas de pesquisa. 

ATIVIDADES ACADÊMICAS COMPLEMENTARES 

Atividades Acadêmicas Complementares 

NOME LINHA DE PESQUISA CRÉD. OBRIG. 

Estágio de Docência Todas 2 *Não 

Organização de Eventos Científicos Todas 2 Não 

Publicação de Artigo em Extratos 

Superior - Capes 
Todas 2 

Não 

Apresentação de Trabalho Completo em 

Eventos Científicos 
Todas 1 

Não 

*Obrigatório a todos os bolsistas Capes.  
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ANEXO IV 

Oferta Semestre 2022.2 

DISCIPLINA Segunda-feira Terça-feira Quarta-feira Quinta-feira Sexta-feira 

Obrigatória 
Planejamento Regional e Urbano 

(04 créditos)  
*A ser ministrada pelo professor Alberto Tostes - concentrada em agosto 

O
p

ta
ti

v
as

 

Tópicos Especiais – Elementos de 

metodologia científica Disciplina Olga 
Firkowski  

Setembro: 20, 21, 22 das 13:30 as 17:30 h (presencial) 12 h/a 

Atividades orientadas para apresentação em outubro 6 h/a 

Outubro: 25,26, 27 das 13:30 as 17:30 h (presencial) 12 h/a 

Agroecologia 

(Professor Galdino Xavier)  

Prof. Galdino Xavier 

(15:00-18:00h) 
    

Inovação Tecnológica para o 

Desenvolvimento 

(Professor Daniel Chaves) 

  
Prof. Daniel Chaves 

(09:00h-12:00h) 
  

Desenvolvimento Rural 

(Professores Filocreão, Roni e Kátia) 
     

      

      

 

 


